



# 唐柏双奇

□王太运

两株古柏，伫立在韩园里。与它们对视，人群熙攘的背景如被虚化掉了，只清晰了柏树赫赫巍巍的轮廓和目之所及的细节，像是两声穿越千年的咏叹，在冬阳下，在寻觅的视野里。

我试图从其中一株表皮的鳞皴和枝干的嶙峋上寻一些岁月的年轮出来，佐证是唐代，还是宋朝？但是，它只以胸围3.3米的粗犷和树冠15米的阔达沉默着，仿佛时空流淌过程中打下的一个结，擎在历史的记忆里。向上望去，透过枝与叶的罅隙，我看那最顶端的几枝翠绿，似乎还像它年轻时的样子，枝条高举着，盛情邀约路过的流云，拂起风的尾羽。

走到另一株古柏树下，造型和大小与第一株很是相近。我抬起手，轻抚树身上破裂的一处纹理，仿佛捻动书册里的一页章节，一页千年以前便已温润心扉的章节，在时间的两端呼应出默契的共鸣。缩回手来，幽幽的柏木醇香沾染手掌，一缕缕缠在指尖，仿佛刚捉住的一个晓梦，整个身躯都沉醉在恍然的惬意里。

在古柏下徘徊，踩在韩园这块被缤纷落叶覆盖的地面上，脚底软软的、柔柔的，像是沉潜在一条文化的河流里。这是一条儒家思想史的河流，从炎黄发源，流经尧舜禹，流经商汤文武和周公，流经孔孟，穿越秦汉后再经过这里。从这个渡口上船，下游还要穿过周敦颐、张载、二程、朱熹和王阳明……

这里与韩愈关联。古柏仿佛两位执着的老人，揉碎历经千年的霜露，用柏叶穗边的晶莹，坚守着一位跋涉者的倔强。跋涉？是的，“潮州路八千”，只有用脚步丈量过山川的艰险，才能测得生活的温度。不惧畏云横秦岭、雪拥蓝关，跋涉者的求索与追问，恰如这两株古柏，越是淬炼得雨雪沧桑，越是生长得伟岸轩昂。

也许，它们是在见证着什么，用不朽的生命见证另一个生命的不朽，选择站立的姿势，不需要文字，只以虬曲枝干上葱绿的蓬勃来示意，来彰显风骨，还有勇气。见证庙堂之上，那个长者对真理的执拗；见证韩江岸边，那个诗人用文章驱赶鳄鱼的雅致；或是，叛军营中，见证那个勇士孤身犯险的

刚毅。古柏无言，半空里斜伸出的枝权相抵相依，或浓或淡的身影下，一起携手，见证风雷、贬谪和质疑。

此刻，我想，古柏的根须仍在泥土里蜿蜒，向下、向外扩展着，用看不见的形状，去寻找，去寻回那已经走远了的背影，把每一条根都游走成为一条河流，游走成为一条条盈满情愫的根脉。《旧唐书》里说：“愈性弘通，与人交，荣悴不易。”这是一位把根脉深入民间的儒者，秉持着如溪水般的本性，涓滴着透明的清澈。承续道统、奖掖后学，匡救时弊、默化人文。他把自己也长成了一棵树，一棵可以相依相托的树，撑开一面大爱情真的伞。亲朋中遗下10余位的孤女，他着人为她们做嫁衣，亲自打发她们出阁。“文起八代之衰，而道济天下之溺”，那一篇篇用天道和人性激昂的句点，每一个字都古朴苍劲，像是这两株古柏上的片片鳞叶似的，方正疏朗，磊落质朴。

假如古柏有灵气，它们一定读得懂《御史台上论旱人饥状》的激愤，一定读得懂《平淮西碑》的慷慨和《论佛骨表》的赤诚；它们也会为《马说》而意难平，为《原道》而奋臂呼，为“草色遥看”的哲思而欣悦，为“一在天涯，一在地之角”的哀痛而泪目。

孟州市作协主席王夏告诉我，这两株古柏，人们亲切地称为“唐柏双奇”。左边的称为平安柏；右边那株称为状元柏，取韩愈之孙韩宏考中状元之意。

我一下子释然，故土的柔软总要结束无根的飘零，收拾好散落在异乡的诗句，打捞起静泊在杯底的月色，把功业留给历史，把喧嚣赠予风云，只把名字刻进家乡每一条弯曲的河流，刻进每一处起伏的山岗，用诗品、文品和人品温暖一个村庄，温暖一座城市，温暖在人们的心里，萌生出文化的种子，给故土以平安的祝福，给乡亲以希望的未来。

寻寻觅觅，踏上古柏之间的方石甬道，脚下忽地坚硬起来。硬度？之于石头，还是古柏的木质？

拐进韩园的一处侧门时，我回头望去，那两株古柏正拢一团苍翠的雾霭，掩映在各式古建筑之上。我相信，它们将会继续守卫在这里，在孟州，在韩园，用生命的硬度，再伫立千年。

## 冬至百人饺子宴 感受冬日里的温暖

本报讯（记者赵改玲）冬至大过年，人间小团圆。昨日，本报报道了2023年焦作“最美体彩人”、孟州市西虢镇4108830018体彩实体店代销者李秀娟夫妇，请村里60岁以上老人提前吃冬至饺子，让老人在冬至到来之际感受到了浓浓的暖意。这在我市体彩代销者中引起很大反响。

据报道，为了这顿饺子宴，李秀娟从12月19日中午就开始准备，全部都是真材实料。第二天，李秀娟找来众多志愿者，一起加入包饺子的大军。当天一大早，大家就开始剁肉、切菜、拌馅、包饺子，颇为热闹，节日的喜气氛围拉满。

当天11时左右，热气腾腾的饺子出锅了，前来吃饺子的老年人吃着香喷喷的饺子，身体和心里都是暖的，脸上洋溢着幸福的笑容。

李秀娟告诉记者，冬至大过年。在这样一个重要的节气里，她想到村里的孤寡老人，想给他们端上一碗热气腾腾的饺子，想带给他们过节的喜悦，就想起办饺子宴。

用心、用情、用力办的饺子宴收到好的效果，大家都夸这纯手工饺子很好吃。除此之外，受邀参加活动的河南体彩焦作分中心工作人员还给来赴饺子宴的老人发放了橘子、保暖耳罩等。

体彩代销者纷纷表示，体彩和志愿者有着天然的联系，有着相同的公益精神和奉献精神，这是一场关于爱与责任的双向奔赴。今后，将会有更多的体彩代销者加入公益行动，靠近你，温暖你。⑨

中国体育彩票  
公益体彩 乐善人生

## 冬雪吟

□朱立明

漫天飞舞的大雪哟，  
你是从哪里来？  
为何如此铺天盖地，场面恢宏，  
为何这样冰清玉洁，博大胸怀？

你是从巍峨的冰山飘来，  
身姿轻盈，素面银腮，  
如玉蝶翻飞，尽情嬉戏，  
把万里苍穹当成表演的舞台。

你是从浩瀚的大洋飞来，  
风驰电掣，汹涌澎湃，

如玉龙腾空，翻江倒海，  
把长城内外的千山万壑掩埋。

你是从无垠的大地走来，  
款款而行，步态轻快。  
如魔术大师，变幻莫测，  
把世上万物装扮得多姿多彩。

噢！原来你是从我们的心中走来，  
洋洋洒洒，恣意徘徊，  
为缓解旱情，滋养冬麦，  
毫不吝啬地播撒着人间大爱。

## 岁月无情人有情

□秦世江

外甥小亮夫妻开车从长垣县来焦作看望我们，捎来一大编织袋晾干的花生。老伴把花生摊到地上踩破外壳，坐在地上捡出花生米准备榨油。或许是坐的时间较长，她想起来活动一下，起了几下都没成功，只好向我求助：“过来拉我一把。”我急忙过去，用力将她拉起。她眼泪汪汪地看着我一眼。她的意思我明白，岁月不饶人，我们都老了。

“逝者如斯夫，不舍昼夜。”我们由青春少年已进入暮年。

60多年前，由父母之命、媒妁之言，我俩相识了。57年前，我们在亲友的簇拥祝贺声中举行了结婚典礼。一个月后，我参军离开家乡来到部队。随着女儿们的相继出生，我在部队也被提升为排、连、营干部。一次我探亲返乡，看到家里大门锁着，便问缘故。邻居告诉我，妻子带着

孩子们在地里锄地。我急忙赶到地里，看到的那一幕让我刻骨铭心，至今难忘。妻子和社员们一起在锄地，她身后放着一个木制无轮的幼儿小车，1岁的三女儿坐在小木车里，比她大两岁的二女儿在逗她玩。她们突然发现我站在地头，都十分高兴，埋怨我不提前写信告知一声。

1980年，我升任营级干部，妻子和孩子也被批准随军。每天早上，妻子早早起床给孩子们做饭，叫醒孩子们起床吃饭上学，然后自己吃完收拾上班，还要帮孩子们洗洗补补，每天忙个不停。

那时候，我们都年轻！

转眼半个多世纪过去，弹指一挥间。昔日的小伙子、小媳妇，现在已成霜雪白头翁、老太婆了。我们相濡以沫几十年，更加相敬相爱。真乃岁月无情人有情，最美不过夕阳红。

宜宾五粮液股份有限公司倾情之作

# 感恩酒

# 倾情来袭

◆◆匠心传承 经典存续◆◆



浓香型白酒 固态法白酒  
52度 500ml/瓶 四瓶装  
透明桶包装 水晶烤花瓶 红金龙吉祥寓意

感恩价  
469元/件  
799元/2件

全国一件代发 偏远地区除外

寻找合伙人

过量饮酒 有损健康

地址：人民路报业·国贸大厦(一楼北厅) 焦报欢乐购电话：13839165077

广告